

В совет по защите диссертаций К 05.30.01 при учреждении образования
«Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового
Красного Знамени сельскохозяйственная академия»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертацию Журовой Ирины Викторовны на тему
«Обеспечение устойчивого экономического развития сельскохозяйствен-
ных организаций по производству овощной продукции открытого грунта»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным
хозяйством (специализация – агропромышленный комплекс: экономика,
организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)

**1. Соответствие диссертации специальности и отрасли науки,
по которым она представлена к защите**

Диссертационная работа Журовой И. В. по своему содержанию соответствует специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством, а также профилю совета по защите диссертаций К 05.30.01 при учреждении образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия».

2. Актуальность темы диссертации

В современных экономических условиях одной из стратегических задач аграрной политики Республики Беларусь является поиск направлений обеспечения эффективного производства сельскохозяйственной продукции, что обусловлено экспортно-ориентированным развитием национального агропромышленного комплекса и необходимостью обеспечения конкурентоспособности отечественного продовольствия на различных рынках.

В связи со сложившимися в последние годы тенденциями в объемах и структуре производства, а также перспективах экспорта овощной продукции открытого грунта, существует объективная необходимость проведения исследований по обоснованию устойчивого увеличения объемов ее производства в крупных сельскохозяйственных организациях, что способствует росту экспортной выручки, дальнейшему укреплению экономических параметров деятельности предприятий, более полному удовлетворению потребностей внутреннего рынка в качественной продукции, и, в конечном итоге, обеспечению должного уровня продовольственной безопасности страны.

Таким образом, тема диссертации Журовой Ирины Викторовны, посвященная обеспечению устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта,

является актуальной и востребованной с точки зрения современной экономической науки и практики.

3. Степень новизны результатов диссертации и научных положений, выносимых на защиту

Анализ диссертации Журовой Ирины Викторовны позволяет заключить, что научные положения, выводы и рекомендации по обеспечению устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта, изложенные соискателем, обладают новизной в научном и практическом плане. Наиболее существенными из них являются:

В диссертации исследована экономическая сущность, определены особенности и специфика производства овощной продукции открытого грунта (разнообразие овощных культур, сортов, каналов использования, трудоемкость возделывания, уровень доходности), обобщены методические подходы к оценке экономической устойчивости сельскохозяйственных организаций. В процессе исследования соискателем предложена авторская трактовка понятия «устойчивое экономическое развитие сельскохозяйственных организаций» как способность сельскохозяйственной организации в долгосрочном периоде улучшать хозяйственную деятельность за счет рационального использования имеющихся ресурсов и бережного отношения к окружающей среде, а также концептуальная модель, состоящая из пяти блоков, начиная с определения целей, задач, направлений достижения устойчивого экономического развития, с выходом на разработку и реализацию стратегии, мониторинг результатов. Это позволяет на научной основе обеспечивать как устойчивое экономическое развитие, так и повышение эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта.

Соискателем разработана и апробирована методика комплексной оценки экономической устойчивости сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта, позволяющая учесть специфику их деятельности, включающая анализ показателей: производственной (производство овощной продукции в расчете на 1000 руб. затрат, производство овощной продукции в расчете на 1 балло-гаектар, количество произведенной продукции на 1 руб. оплаты труда с начислениями и др.), сбытовой (уровень товарности овощной продукции, удельный вес экспортной овощной продукции, реализация овощной продукции в расчете на 1 балло-гаектар) и финансовой устойчивости (коэффициент соотношения между выручкой от реализации продукции и себестоимостью реализованной продукции, рентабельность продаж, прибыль от реализации овощной продукции в расчете на 1 га уборочной площади, рентабельность овощной продукции). Ее применение позволяет более объективно подходить к оценке экономической устойчивости сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта, осуществлять своевременную диагностику их состояния, обеспечивать получение информации для

принятия управленческих решений в соответствии со стратегией предприятий и требованиями современного рынка продовольствия.

В выполненном исследовании разработана стратегия развития эффективного производства овощной продукции открытого грунта, направленная на обеспечение оптимального сочетания устойчивого производства и переработки овощной продукции, импортозамещение. Сущность предложенной стратегии заключается в экономическом обосновании возделывания овощных культур на основе принципов адаптивного земледелия с использованием современных, высокоурожайных сортов и гибридов отечественной селекции, а также оптимальной структуры производства и ассортимента возделываемых овощных культур в открытом грунте, их переработки на основе глубокой заморозки, позволяющих увеличить размер добавленной стоимости, рационально использовать имеющиеся ресурсы сельскохозяйственных товаропроизводителей. Практический результат реализации данной стратегии состоит в получении совокупного экономического эффекта, рассчитанного в соответствии с разработанной методикой, учитывающей расширение ассортимента овощной продукции открытого грунта, рост объема производства и внедрение инвестиционного проекта.

Соискателем разработаны практические рекомендации по обеспечению устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта в условиях цифровизации, новизна и отличительная особенность которых заключается в разработке подхода в продвижении и сбыте овощной продукции путем формирования регионального информационно-консультационного центра по сбыту овощной продукции, функционирующего на основе сетевой интеграции, с использованием цифровой платформы «1С: ERP. Управление предприятием». Применение рекомендаций способствует улучшению финансового состояния сельскохозяйственных организаций, повышению эффективности производства, а также позволит определить приоритетные направления роста их экспортного потенциала.

4. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных Журовой И. В. в диссертации, достигнута соискателем за счет использования в качестве теоретической и методической основы научных трудов отечественных и зарубежных ученых в области экономики, обзора периодических изданий, официальной статистической информации, применением современных методов сбора, анализа и обработки информации, апробацией полученных результатов в рамках научно-практических конференций, а также посредством публикаций в рецензируемых изданиях, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь. Список использованных источников содержит 243 наименования.

Автором широко применяется методический инструментарий, изученный и обобщенный в диссертации, что позволило сформировать необходимую теоретическую и методическую базу для разработки концептуальной модели обес-

печения устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта.

Исследования и их результаты логично и последовательно изложены в трех главах. По каждой главе даются краткие обобщающие выводы, позволяющие судить о результативности представленного материала. По всему тексту имеются ссылки на использованные литературные источники и публикации соискателя. Диссертационная работа имеет научное структурное построение.

Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются научно обоснованными и достоверными.

В целом реализация теоретических, методических и практических результатов диссертационного исследования позволит обеспечить устойчивое экономическое развитие сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта.

5. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов и основных научных положений диссертации

Представленное диссертационное исследование Журовой И.В. имеет научную, практическую, экономическую и социальную значимость. Научная значимость полученных результатов заключается в развитии теоретико-методических подходов и разработке обоснованных направлений, обеспечивающих устойчивое экономическое развитие сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта.

Экономическая значимость полученных результатов исследований заключается в том, что их использование на практике способствует повышению эффективности деятельности хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий на основе оптимизации производственной структуры по выращиванию овощной продукции открытого грунта (с использованием современных, высокоурожайных сортов и гибридов белорусской селекции), ее переработки на основе глубокой заморозки, сбыта овощной продукции через информационно-консультационный центр, а также росту экспорта продукции.

Социальная значимость результатов диссертационного исследования заключается в том, что обеспечение устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта способствует созданию условий для повышения уровня занятости и доходов их работников на основе роста объемов производства и переработки сельскохозяйственной продукции.

Разработки и выводы, содержащиеся в диссертационной работе, могут быть использованы сельскохозяйственными организациями по производству овощной продукции для повышения эффективности их деятельности, а также органами государственного управления при разработке программ устойчивого развития АПК.

Возможность внедрения полученных соискателем научных результатов характеризуют полученные справки и акт в образовательный процесс. Рекомендации оптимизации производственных процессов по производству овощей

открытого грунта одобрены ОАО «Горецкое» Горецкого района Могилевской области (справка от 31.08. 2021г. № 365). Методика оценки экономической устойчивости функционирования сельскохозяйственных организаций одобрена КСУП «Минская овощная фабрика» (справка от 16.07. 2021 г. № 01-06/1223). Инвестиционный проект технологической линии «шоковой заморозки овощной продукции» одобрен ОАО «Рассвет имени К.П. Орловского» Кировского района Могилевской области (справка от 13.06. 2022 г. № 382). Разработки по проведению оценки устойчивости функционирования сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции использованы при преподавании учебной дисциплины «Экономика организаций (предприятий) АПК» УО БГСХА (акт о внедрении научно-исследовательской разработки в образовательный процесс № 764 от 02.07. 2021г.).

6. Опубликованность результатов диссертации в научной печати

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в 30 научных работах, из которых: 8 – статьи в научных изданиях, включенных в Перечень научных изданий Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований; 4 – в сборниках научных трудов и статей; 18 – в материалах научно-практических конференций и тезисах докладов. Общий объем опубликованных материалов составляет 7,71 авторского листа, принадлежащих соискателю.

Соискателем выполнены требования ВАК Республики Беларусь к опубликованности результатов диссертационного исследования. Это дает основание считать, что основные результаты, выносимые на защиту, доведены до научной общественности.

7. Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК

Представленная диссертация соответствует требованиям ВАК Республики Беларусь. Содержание глав диссертации отражает поставленную цель и задачи исследования, которые обобщены в заключении. Рукопись автореферата соответствует структуре и содержанию выполненной работы и основным ее результатам.

8. Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует

Направленность исследований и высокий научный уровень, на котором выполнена диссертационная работа, позволяют судить о соответствии научной квалификации соискателя ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством.

9. Замечания по диссертации

Положительно оценивая представленную Журовой И.В. диссертационную работу, ее научную новизну и практическую значимость, необходимо отметить следующие замечания:

1. В диссертационной работе (подраздел 1.3) в структуре экономической устойчивости сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта из многочисленных элементов выделены и обоснованы производственная, сбытовая и финансовая устойчивость. Однако, соискателю следовало более детально изучить и другие существенные факторы и условия, которые также формируют высокий уровень влияния на повышение экономической устойчивости.

2. Соискателем обосновано, что одним из весомых факторов обеспечения устойчивого экономического развития сельского хозяйства является применение современных технологий (подраздел 3.1). В выполненном исследовании соискателю следовало предложить создание механизмов, стимулирующих привлечение инвестиций и использование государственно-частного партнерства в финансировании инновационных проектов.

Однако, отмеченные недостатки не снижают научную и практическую значимость проведенного исследования и не оказывают существенного влияния на качество и уровень подготовленной диссертационной работы в целом.

10. Заключение

Диссертационная работа на тему «Обеспечение устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта», отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней и присвоения ученых званий, является квалифицированной работой по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (специализация – агропромышленный комплекс: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами). Автор диссертации Журова Ирина Викторовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук за:

1. Развитие теоретических основ устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции, включающих авторское определение понятия «устойчивое экономическое развитие сельскохозяйственных организаций» с учетом выявленных особенностей, принципов, условий, факторов, обоснование методических подходов к его оценке экономической устойчивости сельскохозяйственных организаций, концептуальную модель обеспечения их устойчивого экономического развития.

2. Разработку методики комплексной оценки экономической устойчивости сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции открытого грунта, основанной на бальной оценке показателей, характеризующих структурные элементы экономической устойчивости, в соответствии с предложенными критериями и их градацией.

3. Разработку стратегии эффективного производства овощной продукции открытого грунта, которая включает обоснование оптимальной структуры производства и ассортимента возделываемых овощей в открытом грунте, их переработку на основе глубокой заморозки; экономическое обоснование возделывания овощных культур на основе принципов адаптивного земледелия; методику определения совокупного экономического эффекта от реализации предложенных мероприятий.

4. Практические рекомендации по обеспечению устойчивого экономического развития сельскохозяйственных организаций по производству овощной продукции в условиях цифровизации, включающие совершенствование продвижения и сбыта овощной продукции на основе формирования регионального информационно-консультационного центра по сбыту овощной продукции с использованием цифровой платформы «1С: ERP. Управление предприятием».

Выражаю свое согласие на размещение отзыва официального оппонента на сайте учреждения образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия».

Официальный оппонент,
доцент кафедры экономики и
управления предприятиями АПК
учреждения образования «Белорусский
государственный экономический университет»,
кандидат экономических наук, доцент
14.03.2023г.



Подпись в
сочет 14.03.2023
и.в. Шадранская

Сотрудник сдало
17.03.2023
и.в. Мурзова